

## 8

## 件离奇的案子

## 凶手是谁?



清代《钦使验骨图》(左下角桌上为正在验的尸骨)

## 1 蜜中鼠矢

三国东吴的君主孙亮有一次到西苑去,当时正是吃梅子的时节,便差使黄门到皇宫内库取一些蜂蜜来腌梅子。取来的蜂蜜里发现有老鼠屎。孙亮召见管内库的藏吏,藏吏叩头行礼后,孙亮问道:“以前黄门向你讨过蜜没有?”藏吏回答:“讨过。但从没敢给过他。”黄门不服。

侍中认为黄门、藏吏说的不一致,应该将他们交付司法官署审讯查清。

孙亮说:“此事很容易查清。”他命人把鼠屎破开,发现屎里面是干的。孙亮笑着说:“如果鼠屎早已放入蜜里,屎里外都应当是湿的。如今外湿里干,必定是黄门刚放进蜜中的。”

黄门低头认罪。

——《三国志·吴书·三嗣主传》注引《吴历》

## 2 焚猪验尸

张举是三国时吴国人,他出任县令时,有一个妇人杀死丈夫,然后纵火烧毁房舍,声称“火烧死”。夫家跑到县里告状,说是妇人杀害了丈夫,妇人不服。

于是张举要来两头猪,一头当场杀死,另一头用绳索捆绑起来,同时把这两头猪放进柴堆中,点火燃烧。

结果发现活猪的嘴里有灰,死猪的嘴里无灰。然后检验男人的尸体,发现死者的口中无灰,再来审问,妇人只好低头认罪。

——《折狱龟鉴·证匿》

## 3 借刀杀人

唐朝贞观年间,有一天,卫州一家客栈老板张遂的妻子回娘家探亲,适巧魏州三卫杨正等三人到客栈投宿。次日五更时刻,杨正他们就启程赶路了。

可就在这天夜里,有人用杨正等人的腰刀把张遂杀死了,而后又把腰刀插回刀鞘之中。天亮以后,客栈的伙计发现老板被杀,立即追赶杨正三人,一看他们的腰刀上沾满血污,马上把他们扭送官府。杨正等受到严刑拷问,被迫承认自己犯了杀人的罪行。

唐太宗对这起案件感到怀疑,派遣御史蒋常对案件进行复查。蒋常抵达卫州,把客栈中年龄在十五岁以上的伙计都集中起来,加以审讯,但由于人没有全部到齐,决定延期审理,把众人放回,唯独扣留一个年逾八旬的老太婆,直到傍晚才放她回家,同时派遣狱典暗中对她加以监视。

蒋常对狱典说:“如果有人找这个老太婆问话,你就把他的姓名记下来。”

果然,有个人跑来问老太婆:“御史大人是怎样讯问的?”一连三天,都是这个人向老太婆刺探消息。蒋常获悉这一情况,决定将此人逮捕。经过审讯,此人承认与张遂的妻子通奸,因而把张遂杀死,调查结果罪证确凿,于是杨正等三人得以获释。

——《折狱龟鉴·释冤上》

## 4 抱养疑云

监察御史程颢在担任泽州晋城县令时,审理过这样一起案件:财主张氏死了不久后的一天早晨,有个老头来到张家门口,对他儿子说:“我是你的父亲,现在来同你一道过活。”

张氏的儿子非常惊疑,于是同老头一起来到县里,请求县令判断。

老头说:“我外出行医,为人治病,妻子生了儿子,贫困不能抚养,这才给了张家,某年某月某日,由某人抱去,某人曾经亲眼看见。”

程颢问:“事隔多年,你怎么说得这样详细呢?”

老头回答:“我是行医归来后才听说的,当时记在处方册的背后。”说着把处方册从怀中掏出来,递给程颢,上面写着某年某月某日,某人把小儿抱走,给了张三翁。

程颢问张氏的儿子:“你今年多大岁数?”回答说:“三十六。”又问:“你父亲多大年纪?”回答说:“七十六。”

程颢回过头对老头说:“这个孩子出生的时候,他父亲四十岁,这样的年纪,别人会管他叫张三翁吗?”

老头听罢,惊恐异常,承认自己犯了讹诈的罪行。

——《折狱龟鉴·核奸》

## 5 老捕识盗

有一个在外面跑码头的商人,被强盗杀死了,却没有捉到凶手。县令严厉地督促捕役,一定要破案。众捕役只好合请一位退役的老捕役来查访。

有一天,大家坐在河边的茶馆喝茶,看见河里有一艘船经过。老捕役说:“强盗就在那里,赶快抓住,不要放过。”

接着开庭审讯被捉的人,果然是强盗。众捕役不懂老捕役怎么会知道他们是强盗。

老捕役说:“我看见船尾晒着一床新洗的绸被,上面叮满了苍蝇。一般地说,人的血迹虽然洗掉,血的腥气却始终洗不掉。苍蝇集聚得那么多,不是杀人的血,怎能这样?而且,船夫即使有钱,也不会用绸被面。绸面又不拆下来,连同被里一起洗。这些都是明显的强盗的迹象,一望就能够知道。”



——《折狱龟鉴补》卷四

## 《折狱龟鉴》

《折狱龟鉴》是宋代法学家郑克撰著的一部法学著作,成书于南宋绍兴年间(1131~1162)。《折狱龟鉴》系统总结了前人在案件的侦破、检验、审讯、判决等方面积累的正反两方面的历史经验。主要分释冤、鞠(jū)情、议罪、省过、惩恶、察奸、核奸、察贼等20门,辑录了上自春秋、战国,下至北宋大观、政和年间有关平反冤案巧妙断案的案例故事。

## 6 验书服罪

湖州府的佐史江琛,偷取刺史斐光写的一封书信,伪造一封谋反的书信,告到朝廷。

朝廷差御史审理此案。斐光供认:“字是我斐光的字,话却不是我斐光的话。”

前后差遣三人审理,都没有解决。武则天命张楚金审理此案,仍然同以往获得的口供一样。张楚金仰卧西窗下冥思苦想。日光透过西窗照在榻上,这时,楚金取出那封反书,对着日光透视,发现文书上的字是一个个拼凑在一起的,于是立即召集州府的官吏,找一个水缸盛满水,命令江琛将那封反书投入水中,只见反书上的字一个个都分离开了。江琛只得叩头认罪。——明 孙能传《益智编》

## 7 真假伤痕

长沙有两人打架斗殴,甲的身体强壮,乙的身体瘦弱。两人身上都有打伤的痕迹,青一块,红一块。南公用手指捏了一捏他们的伤痕,说:“乙的伤痕是真的,甲的是假的。”

经过审问,果然如此。原来,南方有一种梓柳,用梓柳的叶子涂在肌肉上,染上的青红色如同殴伤的一样。如果把梓柳的树皮放在皮肤上,用火熨烫,留在皮肤上的痕迹如棒伤一样,水洗不掉。但是殴伤的有硬血块,假的没有。——明 孙能传《益智编》

## 《益智编》

孙能传,明学者、目录学家。《益智编》全书四十一卷,按前后顺序分为帝王、官掖、政事、职官、财赋、兵戎、刑狱、说词、人事、边塞、工作、杂俎等共计十二类。

## 8 无头女尸

有个商人做生意回家,发现妻子被杀死,肢体都在,却不见头。在狱吏的严刑拷打下,他被迫承认妻子是他杀的。

后来,郡主把此案交给从事处理。从事慎重挑选参加复审的官员,细心地审问那个囚犯,又叫来检验尸首、办理丧事的人一一盘问:“你们给人家办丧事的时候,有没有发现什么可疑的事情?”

有一个人说:“我在一个富豪人家办丧事,说是死了个奶奶。把棺材抬过墙头,觉得很轻,就像里面没有装死人一样。”从事立刻派人去把坟挖开,果然找到一个女子的头。将这颗头配着那具尸体,叫被关着的商人来验认,他说:“这不是我的妻子。”于是又把那户富人捉来审问。

原来是他杀死了另一个奶奶,把奶奶的头装在棺材里埋了,而将尸体冒充商人的妻子放在商家,却将真的商人妻子养在自己的私房里。案情大白,判处富人死刑,在集市上当众执行。——《疑狱集》

## 《疑狱集》

《疑狱集》是中国现存最早的案例选编,诞生于公元10世纪的中国五代后晋时期,由和凝父子二人合著,收录了汉代以来的离奇疑案。

## 本文参考资料:

- 1.《中国古代办案百例》(中国社会科学院法学研究所法制史研究室《中国古代办案百例》选注小组,中国社会科学出版社,1980年版);
- 2.《中国法医学简史》(贾静涛,《中国法医学杂志》);
- 3.《钦使验骨图与中国古代检骨》(贾静涛,《中国医科大学学报》)

## ● ● ● 中国古代法医学三大名著

中国古代法医学三大名著:宋慈《洗冤集录》(1247年),赵逸斋《平冤录》(宋元之间)和王与《无冤录》(1308年)。这就是一向为国内外学者所瞩目的“宋元检验三录”。

其中,宋慈的不朽著作《洗冤集录》是在江苏常州地区任职时开始编写的。史料记载,淳祐元年(1241),宋慈知常州军州,开始收集编写《洗冤集录》资料。淳祐七年(1247),除宋慈直秘阁,提点湖南刑狱。这时枢密使陈桱出为湖南安抚大使,宋慈兼大使行府参议官,协助陈桱处理军政要务,他的法医学名著《洗冤集录》也在这一年刊于湖南宪治。这是世界上现存最早的法医学著作,得到了世界学术界的公认。